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第三单元 认识小数

教学内容：

小数的意义、小数的性质、比较小数的大小、把非整万（亿）的大数改写成以万（亿）

为单位的小数。

教学目标：

1、知识与技能：

使学生理解小数的意义，认识小数的记数单位，能正确读写小数。

2、过程与方法：

使学生掌握小数的性质和小数点位置移动引起小数大小变化的规律。能够比较小数的大小。

3、情感与态度：

使学生掌握用四舍五入法求小数的近似数的方法。能按要求正确地求出小数的近似数。

教学重点：

1、理解小数的意义。

2、掌握小数的性质和小数点位置移动引起小数大小变化的规律。

教学难点：理解小数的意义、掌握小数的性质。

教学策略：

1、以两位小数的意义为主要研究对象 ，向前联系一位小数与整数，往后发展到三位小数和四位小数，逐渐形成比较完整的小数概念以及记数方法。

2、教学小数的性质，突出对性质的体验。首先体验性质的合理，然后体验性质的应用。

3、比较小数的大小，淡化统一的法则，鼓励个性化思考。

教具学具准备：

课时安排：8 课时

3.1.1 小数的意义和读写方法
教学内容：

小数的意义。

P28-29 页例 1 和例 2 及相应的试一试，练一练，练习五的 1-5 题。

教材简析：

教材以两位小数的意义为主要研究对象，向前联系一位小数与整数，往后发展到三位小数和四位小数，逐渐形成比较完整的小数概念以及记数方法。例 1 从学生已有的经验切入，先教学两位小数的读法，再感受两位小数的含义，学生体会两位小数的意义不是很轻松的。而小数部分的读法与整数部分不同，又是他们初学时感到不习惯的。从有利于教学出发，例题先讲两位小数的读法，再让学生感受到两位小数的含义。例 2 通过数形结合，建立小数的概念。

教学目标：

1、知识与技能：通过学习使学生在分数的基础上认识小数，知道什么是小数，小数的意义，学会分数、小数的互化。

2、过程与方法：培养学生的理解空间想象能力。

3、情感与态度：训练学生思维的灵活性。

教学重点与难点：小数的意义及小数与分数的联系。

教学准备：多媒体课件

教学过程：

一、复习

用分数表示下面的数。

1 角=（）元

2 角=（）元

1 分=（）元

1 分米=（）米

1 厘米=（）米

1 毫米=（）米

二、教学例 1：

1、出示例 1：用"角"或"分"作单位，说出下面物品的价钱。

指名回答问题。注意学生回答问题时要完整。

橡皮的单价 0.3 元是 3 角；信封的单价 0.05 元是 5 分，练习簿的单价 0.48 元是 4 角 8分或 48 分。

（联系学生的已有经验，既使学生消除对这三个小数的陌生感，又为下面体会小数的意义埋下伏笔。）

2、教学小数的读法：

你能读出下面的小数吗？鼓励学生大胆尝试。

0.05

读作： 零点零五

0.48

读作：零点四八

引导学生总结读整数部分为 0 的小数的方法：

从左往右依次读出各位上的数。

3、初步感受两位小数的含义。

想一想：0.3 元是 1 元的几分之几？0.05 元是 1 元的几分之几？0.48 元呢？

小组讨论交流。

汇报：0.3 元是 1 元的十分之三。

（学生根据三年级的知识，完全可以回答出第一个问题。）

0.05 元是 1 元的百分之五。提问：为什么：

（根据学生的回答情况，可以作如下的引导。）

思路： 1 元=100 分，1 元平均分成 100 份，1 份是 1 分，1 分就是 1 元的 ；0.05 元是5 分，是 5 个 ，也就是 1 元的 。

根据上面的思路，让学生说明 0.48 元是 1 元的 。

学生回答：1 元=100 分，1 元平均分成 100 份，1 份是 1 分，1 分就是 1 元的 ；0.48元是 48 分，是 48 个 ，也就是 1 元的 。

观察板书：

你发现了什么？

引导学生看到 0.05 和 0.48 都是两位小数，都表示百分之几。

4、"试一试"

A、理解：1 厘米是 米， 米可以写成 0.01 米。

指名理解 1 厘米为什么是 米。

（1 米=100 厘米，1 米平均分成 100 分，1 份就是 1 厘米，1 厘米也就是 1 米的 ，就是米。）

B、用米为单位的分数和小数分别表示 4 厘米与 9 厘米。

学生回答并说名理由。

C、观察板书：

这三个分数都是什么样的分数？（百分之几的分数）

这三个小数呢？（两位小数）

我们知道一位小数表示十分之几，那两位小数又表示什么呢？（百分之几）

三、数形结合，建立小数的概念。

1、出示例 2：

把什么看作"1"？（正方形）

看着图形将 和 写成小数。学生自主填空后回答。

提问：0.1 表示什么？0.01 又表示什么？

2、试一试：

在下面每个正方形中涂上颜色，分别表示 、 和  ，并把它们写成小数，填在括号里。

学生自主练习，进一步体验小数的意义。

3、思考：

观察前面出现的小数与分数的关系，你有什么发现？和小组内的同学交流一下自己的观点。

结论：分母是 10、100、……的分数可以用小数表示。

一位小数表示十分之几，两位小数表示百分之几……

4、想一想：

写成小数是多少？ 呢？你能写一写、读一读吗？

A、 学生回答，

教师板书：你是怎样思考的？

B、 进一步体会读法：

0.001

读作 ：零点零零一

0.029

读作 ：零点零二九

强调：小数部分的零要一个一个的读，不能只读一个零。

C、 我们知道了一位小数表示十分之几，两位小数表示百分之几，三位小数表示千分之几，那么你知道四位小数表示什么吗？

学生回答。

5、练一练：

学生自主填空，交流时注意让学生根据小数的意义进行说明。

四、巩固练习：

练习五的 1-5 题。

练习时让学生自主练习，指名回答时要培养学生完整回答并应用自己学过的知识阐明观点的习惯与能力。

注意：练习的第 3 题，出现了整数部分不是 0 的小数，读写应该不会有困难，但是在用小数的意义进行说明时，对于一部分学生可能会造成困难，虽然题目没有要求学生进行意义说明，但是在教学中还是应该有初步的渗透。

家庭作业：

1、 自己写几个小数，读出来，并说说它们各表示什么。

2、 回顾学习过的十进制记数法，预习 P32 页例 3。

课后反思：
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